



百年奋斗路 百城访初心  
庆祝中国共产党成立100周年大型全媒体报道

指导：中华全国新闻工作者协会  
主办：中国地市报研究会 中国地市报编辑部 威海日报社



# 朝着太阳谱新篇

朝阳日报记者 韩云波

在辽宁省北票市上园镇的骆驼山脚下，有一个叫朝阳寺的地方，朝阳地区第一个党支部就建立在这里。

## 创建中共支部 播下革命火种

革命战争年代，朝阳寺是热河省东大门。这里地势险要，交通便利，是军事要塞。1928年4月，中共中央决定在中共直鲁省委领导下建立中共内蒙古特别支部，由韩麟符（经李大钊介绍入党、参加过南昌起义的热河革命先行者）担任书记。其主要任务是在热河、绥远、察哈尔3个特别区恢复和发展党的组织，发动群众，组织农会，开展武装斗争。特支下设建平、朝阳、赤峰三个支部，共有20名党员。

韩麟符等人以办学为掩护组织工人武装斗争。他们办起了一所新型学校——“诚修学校”，除收富裕家庭的子女外，交不起学费的贫苦人家的孩子也能入学。支部的几名党员就是学校教员。他们除教文化课外，还讲一些革命道理，如“穷苦人为什么受压迫、受剥削”“只有打倒地主、老财，穷人才能翻身得解放”，将革命的种子播撒在学生们的心田。

韩麟符等人还经常深入贫苦农民家中问贫问苦，培养了一批骨干力量。这些骨干力量带动朝阳寺地区的群众积极参加农民武装斗争。然而，就在时机成熟、武器也准备就绪时，暴动之事被国民党特务察觉。1928年11月，当地驻军一个团到朝阳寺搜捕暴动人员。几名骨干被投入狱，朝阳寺的党员被迫全部转移。

朝阳寺农民暴动虽然未如期举行，但革命的星火从此在朝阳地区渐成燎原之势，激励着朝阳地区人民前仆后继。革命先行者韩麟符几经国民党反动派抓捕，不屈不挠，生命定格在34岁；朝阳寺抗日义勇军将领李海峰，率部在上园车站附近擒获日寇间谍日本四郎，震惊中外；1933年，辽西著名抗日爱国将领耿继周曾在此阻击日寇；辽沈战役中，东北民主联军在此布下重要防线……一个个重要的历史节点串起一条清晰的红色记忆链，让上园这片土地变得无比厚重。

## 用好红色资源 打造红色课堂

一代代上园人视革命先辈的红色精神如珍宝，薪火相传。新中国成立

后，上园镇涌现出朱彩云、金宝连、宝英杰等20多名省市劳动模范。为用好红色资源、传承红色基因，2017年，“朝阳第一党支部纪念馆”在朝阳寺村落成。该馆建筑面积近240平方米，80余张照片和100余件珍贵实物陈列其中。一件件斑驳的实物，一张张泛黄的图片，记录了韩麟符等共产党员在朝阳寺开展革命斗争的足印。该馆建成以来，平均每年接待近万人次，成为广大干部群众学习革命精神、感悟家国情怀、提升个人境界、激发报国斗志的红色课堂。

正值建党百年，上园镇党员群众以党史为轴，以红色文化为主线，开展文艺创演活动。以“朝阳第一党支部”为历史背景，创作歌曲《朝着太阳谱新篇》、诗歌《无形的丰碑》；将上园小英雄王维贤的故事，改编为情景剧《小英雄王维贤》，等等，用鲜活生动的形式讲好革命故事，宣扬先辈精神，凝聚奋进力量。

## 传承红色基因 赋能乡村振兴

“这里是朝阳地区革命风云的策源地，革命先辈的红色精神早已深入到我们的骨髓里。”上园镇朝阳寺村党支部书记王伟自豪而坚定地说。近年来，他们开垦荒山，成立442扶贫果园；动员贫困户大力发展养殖项目；深化行业扶贫；改善宜居环境；扶贫立志，扎实开展比干劲奔小康活动……在脱贫攻坚工作中，朝阳寺村交出了合格的答卷，生活富裕，精神富足。

如今，朝阳寺村和朝阳大地上的乡村一起开启了全面推进乡村振兴的新征程。上园镇党委、政府依托文化底蕴和丰富的自然资源，正在探索“农业+文化+旅游”三位一体的新业态，倾心打造乡村产业特而精、空间形态小而美、运营机制活而新的特色小镇。挖掘红色文化建设红色小镇，依托化石文化建设金丝枣小镇，瞄准金丝枣产业建设金丝小镇，围绕历史建设文化小镇，关注生态发展建设时尚小镇，利用丰富的水资源建设白石渔村，“五镇一村”蓝图正在精准实施，一幅美丽乡村的画卷正在上园铺展开来。



朝阳市北票上园镇中心小学开展爱国主义教育。  
图片由朝阳日报社提供



朝阳市尚志纪念馆红色组雕。  
图片由朝阳日报社提供



朝阳市上园镇金丝王大枣产业规模不断扩大。  
图片由朝阳日报社提供

## ■短评： 迎着朝阳推进乡村振兴

朝阳，作为一地之名，历史文化厚重，红色根基深厚。以党的早期革命骨干韩麟符为代表的共产党员，在这片土地上抛头颅、洒热血，用牺牲奉献创造了可歌可泣的业绩，书写了光辉灿烂的篇章，历史会永远铭记。

朝阳，作为一词之用，象征着希望和美好，带给人们蓬勃的力量。推动脱贫攻坚与乡村振兴有效

衔接，是党中央的战略安排，也是实现人民对美好生活向往的必由之路，前景如朝阳。新征程上，千千万万个“朝阳”如沐朝阳，充满必胜信心。只要我们不忘来时路，传承红色基因，赓续红色血脉，就一定能用奋斗成就新传奇、创造新辉煌。

（韩云波）

聚焦工业求突破  
齐心协力勇攻坚



朝阳新貌。图片由朝阳日报社提供

# 初心如炬辉映双峰

娄底日报记者 刘建安 冯兵田 吴海清

“忠诚印寸心，浩然充两间！”大家好！欢迎来到蔡和森同志纪念馆……”盛夏时节，双峰县首批10名戴着红领巾的小学生讲解员正式“上岗”，以少先队员之声讲述党史故事，传承红色基因。

在革命老区湖南省娄底市双峰县，蔡和森的革命事迹，感动着一批又一批前来参观学习的游客。

## 信念如磐撑巨艰

蔡和森，1895年出生于上海，湖南双峰人。1913年，蔡和森考入湖南省立第一师范学校学习，与毛泽东成为同学。1918年4月，蔡和森和毛泽东等人组织新民学会，后创办《湘江评论》。

1919年12月，蔡和森赴法国勤工俭学。在法国，蔡和森“猛看猛译”上百种介绍马克思主义和俄国革命的书籍。蔡和森认为，要救国救民，就要走俄国十月革命的道路，就必须建立一个革命政党。他与陈独秀和毛泽东通信探讨建立共产党的问题，对党的性质、指导思想等问题提出了正确的主张，成为提出“中国共产党”名称的第一人。

1921年12月，回国不久的蔡和森加入中国共产党；1922年7月，蔡和森在党的二大上当选为中央委员，负责党的宣传工作，并在斗争中成长为杰出的群众领袖；在党的八七会议上，蔡和森支持毛泽东的正确意见，为党确立土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针起了重要作用。

记者了解到，双峰县登记革命类文物有62处，其中蔡和森、蔡畅故居光甲堂为全国重点文物保护单位。近年来，双峰建成了1处全国爱国主义教育示范基地，开发了30多个红色教育现场教学点，培育了4条红色主题教育路线。

如今，蔡和森纪念馆每年接待游客60万人次，承接党性教育和主题党日活动400多批次。“在讲好党的故事上，我们更应该积极主动作为。”蔡和森纪念馆馆长尹晓奔介绍，将充分运用馆内收藏的文物、照片、著作等红色资源，出版连环画，编演原创音乐剧，拍摄推送小视频，讲好红色故事，让红色基因代代相传。

## 幸福生活日日新

8月，走进双峰县水府庙溪口库

区，一条高等级旅游公路蜿蜒盘旋在湖光山色之中，路边的楼房鳞次栉比，民宿客栈升腾起袅袅炊烟，湖中游船穿梭……

曾经，水府庙水库周边村民靠养鱼、捕鱼为生，水库里有网箱2.2万多口。无序投放的网箱，严重影响了库区水质，影响了泄洪发电。2015年开始，当地政府启动网箱专项整治，拆除库区内全部网箱，3200余名渔民上岸。渔民上岸后干什么？当地以脱贫攻坚、乡村振兴为契机，依托水府庙水库优越的自然资源，因地制宜发展旅游业、生态种养业等，帮助上岸渔民端上“生态饭碗”。

渔民曾志高，乘着旅游发展的东风，经营了一家农家乐，当起了老板。“以前养了200箱鱼，一年只能赚3万多元。”曾志高感慨，如今上了岸，一年能赚10多万元，生活更好了。

奋进新时代，展现新作为。双峰县委书记彭石清介绍，该县将着力打造“经济循环创新区、特色制造业成长区、精细农业先行区、文旅融合示范区”，建设实力双峰、健康双峰、生态双峰、文明双峰，全面开启现代化新征程。

## ■短评： 激活红色基因 奔向幸福生活

吃水不忘掘井人。革命老区和老区人民，为我们党领导的中国革命作出了重要贡献。习近平总书记强调，我们绝不能忘记革命先烈，绝不能忘记老区人民，要把革命老区建设得更好，让老区人民过上更好生活。

令人欣喜地是，伴随着新中国成长的步伐，双峰这座红色之城，不断激发内生动力，在全市率先实现整县脱贫摘帽，农机产业闯进国际



修缮后的蔡和森、蔡畅故居。  
图片由娄底日报社提供



双峰县文物保护单位白玉堂，景区山清水秀，传统耕读文化浓厚。  
图片由娄底日报社提供



双峰县城全貌。图片由娄底日报社提供